



苏州科技大学教育学院： 校地联动，打造多维教育创新生态圈

近年来，苏州科技大学教育学院积极响应国家战略，深入贯彻落实长三角一体化发展要求，以党建引领为核心，通过与政府部门、社区、长三角高校及中小学的创新合作，构建了“校地合作、共建平台、共促发展”的创新模式，为区域教育事业注入活力，走出了一条多维合作、协同创新的发展之路。

党建引领，凝聚发展合力

教育学院始终坚持党建引领，将党建工作与人才培养、学科建设、科研、社会服务深度融合。教育学院与相城区漕湖街道永昌社区、元和街道开展了党建共建，在组织建设、党员干部联动、党建活动联办等方面达成共识。通过党建共建，探讨为社区提供教育资源支持，积极参与社区治理，推动社区老年教

育、心理健康教育功能的提升。

校地合作，服务地方需求

教育学院积极开展与苏州高新区科技城教育文体局的合作。双方围绕心理健康教育，开展小学、幼儿园心理教师的培训，并已着手推进实施。教育学院充分发挥心理学专业优势，服务区域中小学心理健康教育，支持中小学生学习心理健康发展，推动基层心理健康教育的专业化和系统化发展。教育学院与苏州善耕教育集团开展深度合作，依托学院的多学科研究中心，为基础教育发展培养新型文化，推动区域发展，实现共建共荣。

共建平台，推动学科建设

教育学院与苏州市社会福利院开展科研合作，双方举办科研

交流会，启动深入的科研合作，体现了学院在交叉学科研究中的创新思维，也为社会福利事业提供解决方案。教育学院以服务区域经济社会发展和国家战略为目标，以解决社会现实问题为导向，以学科交叉协同为手段，以“政产学研用”五位一体协同创新为路径，积极推进学科专业建设。应用心理学学科实现了特色跨越式发展，获得中国心理学界的赞誉。

共促发展，深化区域合作

教育学院与华东师范大学心理与认知科学学院结对共建，是推动长三角心理学学科协同发展的重要举措。双方签订共建协议，落实具体举措。通过区域合作，共同推进心理学学科建设水平和人才培养质量的整体提升。 林海

暖心服务零距离，沈周暖蜂驿站启用

为聚焦新就业群体关心关切，推动暖心服务落实落细，近日，苏州市相城区度假区（阳澄湖镇）沈周暖蜂驿站（电暖流文明驿站）正式启用。

沈周暖蜂驿站（电暖流文明驿站）位于相城区阳澄湖镇城中路93号，驿站配备休息座椅、饮水机、微波炉、充电器、充气设备等基础设施，由阳澄湖供电所无偿

提供场地及水、电、空调等基础保障，阳澄湖镇党建工作办公室携手沈周村完成场所设计与建设。通过政企村三方联动机制，为新就业群体打造“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的便捷贴心的休息场所。

驿站内特别设有“新语新愿”和暖蜂信箱，多渠道征集新就业群体的“微心愿”。后期将聚焦新就

业群体现实需求，开展一系列点亮新就业群体“微心愿”主题活动，用心用情关爱凝聚新就业群体。此外，为进一步丰富驿站的服务内容，阳澄湖供电所将定期在驿站内提供电力知识宣传、用电咨询服务，特设电力援助热线，及时解决新就业群体在工作和生活中遇到的电力问题。

张伊璠 徐晓安

阳澄湖培育水产新品种“苏鲈1号”

近日，中国水产科学研究院淡水渔业研究中心徐跑团队应邀至金澄福生物科技（苏州）有限公司开展大口黑鲈“苏鲈1号”新品种选育调研指导。

自2020年起，金澄福生物科技（苏州）有限公司与中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、苏州市水产技术推广站建立合作，共同研发“苏鲈1号”大口黑鲈新品种。专家团队实地考察了金澄福

生物科技（苏州）有限公司良种选育车间，详细了解了大口黑鲈的养殖环境、饲料管理、苗种性状、疾病防控等情况，并就进一步优化养殖模式、提高苗种产量、提升苗种质量提出了宝贵意见。

在座谈会上，金澄福生物科技（苏州）有限公司系统地汇报了“苏鲈1号”相关情况，该品种通过家系选育与群体选育结合杂交新品种、诺卡感染促进生长性能、性腺

调控伪雌鱼等手段，具有抗逆性能优异、生长和摄食性能好、遗传独立稳定、抗病优质等优点，计划于2026年完成种质鉴定，2027年向农业农村部门良种委员会提交新品种申请材料。

此次调研，不仅为“苏鲈1号”新品种的选育申报工作奠定了坚实基础，也有效提升了阳澄湖地区水产养殖业发展能级。

陆俊强 徐晓安

相城区领导赴度假区调研 把脉擘画水乡新图景

近日，苏州市相城区委常委、宣传部部长管傲新带队赴度假区（阳澄湖镇）开展专题调研，实地走访辖区特色农文旅项目，强调要以文塑旅、以旅彰文，加快构建“文化+”产业生态链，激活区域发展新动能。

在犀牛咖啡厅，管傲新一行详细了解其运营情况、发展特色和未来规划，管傲新表示，要发挥市场主体创新活力，在“咖啡+文旅”模式中植入更多文化基因，让文旅空间成为年轻人争相打卡的文化会客厅。随后，管傲新一行来到影艺书

廊摄影驿站，他提出，要深挖“水乡摄影美学”内涵，以摄影艺术为切入点，全方位打造具有辨识度的阳澄湖文化旅游IP，共同探索推进文艺赋能乡村振兴工作的新模式，为乡村振兴注入新活力。

走进澄影厂数字文化和新媒体创制产业园，管傲新一行仔细察看内部设施，了解产业园空间布局、建设运营、对外开放等情况。管傲新强调，当前微短剧产业正处于快速发展黄金期，产业园要充分发挥自身在数字文化和新媒体领域的优势，整合资源，加强创新，打

造具有阳澄湖特色和影响力的品牌，为数字文化和新媒体产业的繁荣发展贡献力量。

管傲新一行深入沈周文化公园优化提升工程项目建设现场，详细了解项目最新情况及功能规划。管傲新强调，项目建设进度至关重要，要采取有效措施加快建设，确保项目早日建成投入使用。在推进项目建设的同时，要充分依托沈周故里独特IP，传承和弘扬本土特色文化，推动优秀传统文化资源的创造性转化和创新性发展。 程萱 徐晓安

北庄社区：春意暖“新”从头开始

近日，相城区黄桥街道北庄社区团支部联合辖区爱心商户开展“益起来 益精彩”——苏州服务新业态新就业青年群体爱心义剪活动，为新业态从业者送上暖心关怀。

外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新业态从业者常常早出晚归，用汗水服务着城市的运转，难以抽出时间打理自己。爱心商户在店铺设立暖心服务点，定期为这些“城市奔跑者”提供免费理发服务。一把剪刀、一面镜子、一张椅子，简单的工具传

递着浓浓的温情。“平时忙着送件，很久没好好理发了。”一名快递小哥摸着新发型，脸上洋溢着笑容。

这份暖心之举让城市多了一份温情，也让新业态从业者感受到社会的尊重与关爱。接下来，北庄社区团支部将持续依托社区党群服务中心、文明驿站、爱心商店等场所，在快递员、外卖员等群体聚集的工作场地、聚居小区等附近，定期开展义剪和门店“绿色通道”活动。

金莉 徐晓安

庆元家园社区：以书香浸润初心

近日，庆元家园社区“红色堡垒”行动支部，组织老党员、海棠先锋、党员干部举办了“书香润初心，阅读促党建”的主题活动。

读书学习是加强党性修养、坚定理想信念、提升精神境界的重要途径。党员同志们精心挑选了与党的历史、党的创新理论以及实际工作紧密相关的书籍，并进行了深入研读。从烽火硝烟的革命回忆录到新时代党的

理论著作，党员同志们重温了党的光辉历史，深切感受到先辈们的热血与担当。

此次阅读活动意义非凡，它不仅是一次学习活动，更是一次思想和精神的洗礼。下一步，庆元家园社区党总支将继续开展丰富多彩的学习活动，引导党员们将阅读学习成果转化为实际工作动力，推动各项工作扎实有效地开展。 高达

老少合作，体验种植乐趣

近日，望亭镇迎湖村日间照料中心大厅开展了一场多肉植物种植活动，吸引了不少老人与小孩热情参与。

工作人员向大家详细讲解多肉植物的习性、种植要点和日常养护方法。随后开始种植，老少搭配，默契十足。

老人们凭借丰富的生活经验，熟练地填土、扶正植株；孩子

们在一旁递工具，小手虽稚嫩，但每一个动作都很认真。大家一边交流种植心得，一边分享生活趣事，欢声笑语回荡在活动室。

活动尾声，大家纷纷展示自己的“作品”，一盆盆生机盎然的多肉。此次活动不仅让参与者体验到种植的乐趣，更在老少心间播下绿色环保的种子。 相望萱 高达

春日送健康，便民义诊进春嘉

近日，相城区黄桥街道春嘉社区携手黄桥街道卫生院、社区日间照料中心，在社区内开展了一场便民义诊活动，吸引了众多居民参与，获得一致好评。

活动现场，医护人员井然有序地为居民进行血压和血糖测量。许多居民反映，平常很少有机会关注自己的健康指标，这次能够在自家门前接受基础健康检查，感到非常方便。尤其是老

年居民，在完成血压、血糖测量后，医护人员会依据结果提供饮食和用药方面的专业建议。

春季流感多发，医护人员通过生动的案例与通俗易懂的讲解，让居民们了解流感的传播途径、预防方法等。从保持良好的个人卫生习惯，到合理饮食、适量运动增强免疫力，一系列实用的预防措施让居民们受益匪浅。 朱怡靖 徐晓安

多元服务进社区，鹤溪架起“连心桥”

近日，望亭镇鹤溪社区举办了以“春风送暖 便民暖心”为主题的便民服务活动。此次活动旨在通过一系列贴近民生、便捷高效的服务项目，为社区居民提供实实在在的帮助。

社区精心设置了多个便民服务摊位，涵盖了法律咨询、健康义诊、爱心义补、理发服务、垃圾分类宣传等多个领域，全方位满

足居民的日常需求。

在法律咨询摊位前，专业律师耐心解答居民们关于房产、婚姻、劳动权益等方面的法律问题。健康义诊摊位则吸引了大量老年居民前来咨询和检查，医护人员为他们测量血压、血糖，提供健康指导和用药建议，让居民在家门口就能享受到专业的医疗服务。 相望萱 高达